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1. Hortobágyi Endre portréja

2. Hortobágyi Endre: Kalligráfia No3., 1969 körül

1. Henri Matisse: A tánc, 1910. 
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A mozgalmas, tónusokban gazdag színfelületet 
felhasító, leginkább kalligrafikus gesztusokra 
emlékeztető vonalak rajzolatai mintha 
véletlenszerűen fonódnának egymásba a 
meleg színektől lángoló felületen. A fénnyel 
telített, de síkszerű háttér okker, vörös és 
fekete színei egyszerre idézik a történelem 
előtti barlangrajzok ősi vizualitását és a 
bizánci mozaikok egységes, de milliónyi apró 
darabkából építkező aranyszín ragyogását. 
Míg a formák eszünkbe juttatják a parázsló 
botokkal levegőbe írt fényrajzok fotókon 
rögzített pillanatnyiságát is. Az organikus 
jelekként egymásba fonódó szalagok 
anyagszerűségük révén térben kibomló 
kontúrokat alkotnak, melyek egyszerre 
határolnak körül és nyitnak egybe formákat, 
melyek az állandó transzformációk ritmusára 
megképzik, majd engedik felbomlani a 
látványvilágból absztrahált minőségeket. 
Mintha H. Matisse Tánc című festményének 
dinamikája és Martyn Ferenc 1950-es 
évekbeli erővonalakra redukált kompozíciói 
találkoznának ezen a szuggesztív festményen, 
melyhez több tanulmány is készült. 
Hortobágyi a természeti környezet 

megfigyeléséből kiindulva a látványt először 
formákra redukálja, majd struktúrájukat 
megbontva, azokat egymásba átjátszva 
magasabb minőséget hoz létre a vásznon. 
A metamorfózis során a forma jellé válik, 
miközben megőrzi tárgya emlékét, de a „tárgy 
helyébe maguk a lehetséges értelmezések 
lépnek.”1 Ez, az Andrási Gábor találó 
kifejezésével motívumrejtő absztrakciónak2 
nevezhető látásmód jellemzi leginkább 
Hortobágyi Endre festészetét, akire a Zuglói 
Kör látásmódját is meghatározó francia 
absztrakt festészet volt ekkor a legnagyobb 
hatással. Egyedi képi világot teremtő 
olajfestményein a tárgyi világból nemesített 
formák egyesülnek a kalligrafikus gesztus 
pillanatot sűrítő jeleivel.
 
Hortobágyi Endre (1941-1998) II. vH utáni 
magyar absztrakt festészet legfontosabb 
szellemi műhelyének számító Zuglói Kör 
(1958-1968) egyik oszlopos tagja, aki 
a hatvanas évek folyamán résztvevője 
volt azoknak a betiltott, vagy illegális 
kiállításoknak, melyek keretében a kör tagjai 
főként magánlakásokon3 és KISZ-klubokban4 

mutatkoztak be. Az önképző körként működő 
szellemi műhely az Európai Iskola szétesése 
(1948) után az első olyan művészközösség 
volt Magyarországon, ahol a fiatal alkotók a 
hivatalos oktatásból kimaradó, nyugat-európai 
és észak-amerikai művészeti áramlatokkal, 
főként képzőművészek teoretikus szövegeinek 
szamizdat fordításai és rossz minőségű 
reprodukciói révén ismerkedtek meg. 
A Molnár Sándor kezdeményezésére induló a 
közösségre – a magyar absztrakció elhallgatott 
mesterein kívül5 – leginkább a francia eredetű 
lírai absztrakció, az ún. Nouvelle École de Paris, 
azaz az új párizsi iskola művészei hatottak.6 
A kör 1968-ra feloszlott, de a jelentősége jóval 
túlmutat az évtizeden, amelyben működött.
Hortobágyi művészete a saját korában 
teljesen egyedülálló, egyéni látásmódot és 
színt hozott a magyarországi festészetbe, de 
kiteljesülni csak egy hosszú, passzív időszak 
után, a ’80-as évek végén és a ’90-es évek 
első felében tudott. Művészete nemcsak a 
szélesebb közönség számára ismeretlen, de 
művészettörténeti feldolgozása és bemutatása 
lényegesen árnyalná a hatvanas-hetvenes évek 
festészetéről alkotott képünket.  
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3. Hortobágyi Endre kiállítása az Ernst Múzeumban
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